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Особливістю водопостачання з використанням баштових систем 
водопостачання є висока стабільність і надійність управління водо поста-
чанням. Це пов‘язано з тим, що резервуари підняті над поверхнею землі 
тобто башти, мають достатньо великий запас води. Автоматизація 
насосних установок дозволяє підвищувати надійність і безперебійність 
водопостачання, зменшувати витрати праці і експлуатаційні витрати, 
розміри регулюючих резервуарів. 

Для автоматизації насосних установок крім апаратури загального 
застосування (контакторів, магнітних пускачів, перемикачів, проміжних 
реле) застосовуються спеціальні апарати управління і контролю, 
наприклад, реле контролю рівня, реле контролю заливки відцентрових 
насосів, струменеві реле, поплавковое реле, електродні реле рівня, 

різні манометри, датчики ємнісного типу та інше. 
Автоматизація насосів і насосних станцій , як правило, зводиться до 

управління занурювальним електронасосом за рівнем води в баку або 
тиску в напірному трубопроводі. Заслуговує на увагу розгляд 
технологічної схеми башенної автоматичної  системи водопостачання з 
використанням підземних джеред і занурювальних насосів. 

 Мета досліджень – аналіз технологічної схеми роботи баштової 
автоматичної  системи водопостачання з використанням підземних 
джеред і занурювальних насосів. 

Матеріали та методика досліджень. Системи і схеми 
водопостачання, принципи автоматизації водонасосних установок. 

Результати досліджень. Основними складовими баштових систем 
водопостачання, що і визначає їх технологічну схему роботи, є башти 
Рожновського та заглибний електронасосний агрегат. Заглибний електро-
двигун 1 (рисунок 1.) у моноблоці з багатоступінчастим насосом 2 закріп-
люють на водопідйомних трубах 3 і опускають у свердловину 5. Труби 
підвішують до плити 7, встановленої в приміщенні 11. Свердловини вико-
нують з обсадних труб діаметром 100...450 мм. Електродвигуни вико-
нують сухими, напівсухими і заповненими маслом або водою. Найбільш 
поширені електродвигуни, заповнені водою. Змазують гумометалеві або 
пластмасові підшипники також водою. До електродвигуна підводять ка-
бель 6, закріплений на водопідйомних трубах хомутами 4. Всмоктувальна 
частина має сітку для затримання великих домішок, що знаходяться у 
воді. Бак башти 12 виконують звареним з листової сталі і встановлюють 
на цегельну, залізобетонну чи металеву опору. До бака підводять напір-
но-розвідний трубопровід 10. Кінець напірної труби доводять до верх-
нього рівня, а відвід води з бака відбувається через зворотний клапан 
біля нижнього рівня. Бак з зовнішньої і внутрішньої сторони обладнають 
сходами 17, 18, люком 16, вентиляційним клапаном 15, датчиками рівня 
14 і водозливною трубою 13, що виключає перенаповнення бака водою. 
На водопроводі ставлять манометр 8 і засувки 9. 

На рис. 2 наведена схема автоматизації управління занурювальним 
насосом за рівнем води в баку водонапірної башти, реалізована на 
релейно-контактних елементах. 
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Рис.1. Баштова водонасосна установка з заглибним 

електродвигуном: 
а) технологічна схема; б) електродний датчик рівня: 1-електродвигун; 2-насос; 3-

водопідйомні труби; 4-хомути; 5-свердловина; 6-кабель живлення; 7-плита; 8-
манометр; 9-запірна арматура; 10-напірний трубопровід; 11-приміщення 

водокачки; 12-башта; 13-переливна труба; 15-вентиляційний клапан;16-люк; 17, 
18-драбини; 19-електрод датчика нижнього рівня; 20 - електрод датчика 

верхнього рівня; 21-загальний електрод 

 
Режим роботи схеми автоматизації насосом задається перемикачем S 

А1. При установці його в положення А і включенні автоматичного вимикача 
QF подається напруга на електричну схему управління. Якщо рівень води в 
напірному баку знаходиться нижче електрода нижнього рівня датчика ДУ, то 
контакти SL 1 і SL 2 у схемі розімкнуті, реле К V 1 знеструмлено і його 
контакти в ланцюзі котушки магнітного пускача КМ замкнуті. 

У цьому випадку магнітний пускач включить електродвигун насоса, 
одночасно згасне сигнальна лампа Н L 1 і загориться лампа Н L 2. Насос 
буде подавати воду в напірний бак. Коли вода заповнить простір між 
електродом нижнього рівня SL 2 і корпусом датчика, підключеним до 
нульового проводу, ланцюг SL 2 замкнеться, але реле K V1 не увімкнеть-
ся, так як його контакти, включені послідовно з SL2, розімкнуті. Коли вода 
досягне електроду верхнього рівня, ланцюг SL 1 замкнеться, реле К V 1 
включиться і, розімкнувши свої контакти в ланцюзі котушки магнітного 
пускача КМ, відключить останній, а замкнувши прикінцеві контакти, стане 
на саможивлення через ланцюг датчикаSL 2.Електродвигун насоса 
відключиться, згасне сигнальна лампа Н L 2 і загориться лампа Н L 1. 
Повторне включення електродвигуна насоса відбудеться при зниженні 
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рівня води до положення, коли розімкнеться ланцюг SL 2 і реле К V 1 буде 
відключено. Включення насоса в будь-якому режимі можливо тільки в 
тому випадку, якщо замкнута ланцюг датчика сухого ходу ДСХ ( SL 3), 
контролюючого рівень води в свердловині. 

 
Рис. 2. Принципова електрична схема автоматизації керування 

занурювальним насосом за рівнем води в баку водонапірної башти 
 

Основним недоліком управління за рівнем є схильність обмерзання 
електродів датчиків рівня в зимовий час, через що насос не вимикається і 
відбувається переливання води з бака. Бувають випадки руйнування 
водонапірних веж через намерзання великої маси льоду на їх поверхні. 
 

Висновки 
Отримана технологічна і принципова електрична схеми роботи 

баштової автоматичної системи водопостачання з використанням 
підземних джеред і занурювальних насосів, визначені їх основні недоліки. 
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